
Mitten in Senftenberg
Auswertung der Online-Umfrage  
zur Innenstadt Senftenberg  
vom 17.11.23 bis 14.01.24 



Wohnort

Geschlecht

Arbeitsstatus

Alter

25-40 Jahre

Selbstständig

Divers

Außerhalb von Senftenberg

18-25 Jahre 

Angestellt

Männlich

In einem anderen Ortsteil Senftenbergs

Jünger als 18 Jahre 

Arbeitssuchend

Weiblich

In der Innenstadt Senftenberg

Älter als 65 Jahre 

Studierend

41-65 Jahre

Berentet

134 abgegebene Antworten

227 abgegebene Antworten

135 abgegebene Antworten

115 abgegebene Antworten
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Wofür steht Senftenberg?  
Qualitäten der Innenstadt

Karte der Lieblingsorte 

Mobilität in der Innenstadt

Lebendige Stadtmitte:  
Frequentierung der Innenstadt

Innenstadt im Wandel:  
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Ideen für eine starke Innenstadt
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Über

445
Menschen haben die  
Umfrage besucht 135

 Vollständig ausgefüllte Fragebögen

Demographische Daten

Wer hat teilgenommen?

Fast die Hälfte der 
Teilnehmenden wohnt in 

der Innenstadt!

Fast die Hälfte der 
Befragten ist zwischen  

25-40 Jahren alt!



Senftenberger See

Altstadt und Marktplatz

Universität (BTU)

Theater und Kultur

Schlosspark und Museum

Verwaltungsstandort und regionales Zentrum

Einkaufen und Erledigungen

Gesundheit und soziale Infrastruktur

Etwas anderes

Natur- und Seenähe, Naherholungsmöglichkeiten

Familie, Eltern oder Freundeskreis

Schöne Altstadt

Leben in der Kleinstadt mit kurzen Wegen

Nähe zur Universität (BTU)

Nähe zu interessanten Arbeitgebern 

Vielfältige Wohnangebote

Gute Geschäfte und Gastronomie

202 abgegebene Antworten

41 abgegebene Antworten (Mehrfachnennung mög-
lich) - Hier wurden nur Personen gefragt, die angaben, 
nicht in Senftenberg zu leben
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 ... aber kaum 
Geschäfte oder 
Gastronomie.

Qualitäten der Innenstadt

Wofür steht Senftenberg?

Was kommt Dir als erstes in den Kopf wenn 
Du an Senftenberg denkst?

Welche Qualitäten machen Senftenberg für 
dich Interessant?

Karte der Lieblingsorte
 
Insgesamt 387 Lieblingsorte wurden angegeben. Altstadt, Schlosspark und Seeufer, 
aber auch die neue Bühne wurden viel genannt.

„Hafen, netter Ort zum 
Verweilen (...)“

Der See ist das  
Markenzeichen

„Shopping in der Innenstadt, viele 
kleine schöne Boutiquen“

„Spielplatz“

„Theater Tolles kulturelles 
Angebot in der Region“

„Marktplatz -  die gute Stube 
der Stadt. Treiben auf dem 

Wochenmarkt!“

Menschen von 
Außerhalb schätzen 

die Naherholungsmög-
lichkeiten ...



Die ÖPNV-Nutzung 
ist stark ausbaufähig.

Eine Verlänge-
rung der Parkzeiten 

ist - auch bei Menschen 
die nicht primär das Auto 

nutzen - ein zentrales 
Thema.

Mobilität in der Innenstadt

Mit welchem Verkehrsmittel kommst 
Du üblicherweise in die Innenstadt?

Wie könnte die Mobilität in der 
Innenstadt Senftenberg verbessert werden?

01 02 04 05 06 0

Mit dem Auto

Mit dem Fahrrad

Zu Fuß Mit Bus- und Bahn

Andere

145 abgegebene Antworten

122 abgegebene Antworten  
(Mehrfachnennungen möglich)

60

39

33

8 5

Leihfahrräder, mehr Radwege

Mehr öffentl. Verkehrsmittel

Mehr barrierefreie Gestaltung

Mehr Carsharingangebote

Verlängerung des kostenlosen Parkzeitraums

Mehr Parkplätze in der Innenstadt

Autofreie Innenstadt
Die 

Mobilität in der 
Innenstadt kann durch 
gesundheitsfördernde 

Verkehrsarten 
verbessert werden.

Die Nutzung von 
Fuß- und Radverkehr 
überwiegt unter den 

Befragten.
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Spazieren gehen / 
Flanieren tun in der 
Innenstadt wenige.

02 04 06 08 0 100 120

Wie oft kommst du in die 
Innenstadt Senftenbergs?

Wann genau bist du am ehesten  
in der Innenstadt Senftenbergs?

Wofür kommst du in die Innenstadt 
Senftenbergs?

0:00-8:00 Uhr

8:00-12:00 Uhr

12:00-16:00 Uhr

16:00-20:00 Uhr

20:00-24:00 Uhr

78

50

29
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Oft

0 50 100

Einmal pro Woche Nie

Manchmal

Mehrmals pro Woche Nur zu ganz bestimmten 
Anlässen

Nie

Täglich Unregelmäßig/selten

Nach 20:00 Uhr  
ist wenig los!

Einkaufen und 
Erledigungen sind der 

Hauptgrund für den Besuch 
der Innenstadt.

Frequentierung der Innenstadt

Lebendige Stadtmitte

170 abgegebene Antworten

151 abgegebene Antworten190 abgegebene Antworten

200 40 60 80 100 120

150 200

Für andere Anlässe

Urlaub machen

Spazieren gehen

Kulturangebote

Freunde oder Familie treffen

Essen / ins Café gehen 

Einkaufen oder Erledigungen machen

Behördengänge

Arztbesuche

Arbeiten



Hinweise: Hier muss sich etwas ändern!
 
In der Innenstadt ist viel zu tun. Insgesamt 248 Hinweise wurden abgegeben.

Was müsste sich verbessern damit Du nach 
Senftenberg ziehst?

Was glaubst Du ist der Grund, wenn 
Geschäfte in der Innenstadt schließen?

Menschen von Außerhalb 
wünschen sich vor allem at-

traktive Geschäfte, Freizeitange-
bote und interessante Arbeits-

möglichkeiten...

Interessante 
Arbeitsmöglichkeiten

Veränderung des Kauf-
verhaltens

Angebote für Jugend-
liche/Studierende

Zu geringe Verdienst-
möglichkeit

Kultur-/Freizeitangebote

Überalterung, fehlende 
Nachfolge

Angebot an Geschäften

22 abgegebene Antworten 
(Mehrfachnennung möglich)

90 abgegebene Antworten 
(Mehrfachnennung möglich)
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Digitalisierung, Online-
Handel

Günstige Wohnmöglich-
keiten

Zu wenig Parkplätze vor 
den Geschäften

Erreichbarkeit

Aus einem anderen 
Grund

Hochwertige Wohnmög-
lichkeiten

Fehlendes Interesse an selbst-
ständigem Unternehmertum

Hier muss sich etwas ändern

Innenstadt im Wandel

„Mehr bezahlbare 
Versorgungsangebote für 

Arbeitende.“

„Altstadt braucht Belebung  durch 
Angebote für junge Menschen!“

„Gastronomie, Geschäfte,  
attraktiver  Vorplatz, Leben  in 

den Bahnhof!“

„Bäume und Pflanzen 
müssen hier hin.“

54

44

26

24

18
10

... die Erreichbarkeit 
ist weniger wichtig.

Online-Handel 
und fehlende Nachfolge 

sind die zentralen Herausfor-
derungen für den stationä-

ren Handel.



Ideen für eine starke Innenstadt der Zukunft 
 
89 Ideen wurden eingebracht und damit Vorschläge, wie die Innenstadt 
attraktiver werden kann.

Welche Angebote wünschst du Dir für die 
Senftenberger Innenstadt? 

Welches Engagement könntest du dir vor-
stellen, um die Innenstadt zu beleben?

79 - An gelegentlichen Veranstaltungen teilnehmen

41- Ehrenamtliche Aufgaben übernehmen

9 - Einen eigenen Laden eröffnen

47 - Mehr Geld ausgeben um Geschäfte zu unterstützen

30 - Veranstaltung mitorganisieren

20 - Gar keins

7 - Verein gründen oder Vorsitz übernehmen

2- Etwas anderes

Abendliche Angebote (Bar/Kneipe)

Sitzgelegenheiten, schöner Aufenthalt

Angebote für Jugendliche

Kultur und Freizeitangebote

Kleine Geschäfte mit individueller Beratung

Angebote für Familien und Kleinkinder

Hochwertige Gastronomie

Günstige Gastronomie

Handelsketten und Discounter

„Cool wäre eine Art 
Dachterrasse auf Gebäuden 

am Hafen“

„Großer Spielplatz mit 
Alleinstellungsmerkmalen und 

Imbiss/Kiosk“

„Skaterpark mit 
angrenzendem Jugendklub 

am  Neumarkt“

„Italienischer  Feinkostladen am 
Marktplatz! Belegte Sandwiches,  

Pasta,Wein, Olivenöl...“

Potenziale für die Zukunft

Innenstadt im Wandel

20 40 60 80 100 120

125 abgegebene Antworten 
(Mehrfachnennung möglich)

141 abgegebene Antworten (Mehrfachnennung möglich) -  
Hier wurden nur Personen gefragt, die angaben, nicht in Senf-
tenberg zu leben.

Vor allem abendliche 
Angebote und Aufent-

haltsmöglichkeiten sind 
gewünscht.

Wenige möchten einen 
eigenen Laden eröffnen ...

... aber es gibt eine 
hohe Bereitschaft zur 

Unterstützung durch Ehren-
amt.



Bewertung der Umfrage

Impressum
Auftraggeber
Stadt Senftenberg
Markt 1
01968 Senftenberg
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Bahnhofstr. 17
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Forward Planung & Forschung
Taborstraße 4
10997 Berlin
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Die Umfrage hatte die richtige Länge - auf 
einer Skala von 1 (wenig) bis 10 (sehr viel).

Die Umfrage hat mir Spaß gemacht
Auf einer Skala von 1 (wenig) bis 10 (sehr viel).
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90 abgegebene Antworten

87 abgegebene Antworten

Viele sind zufrieden mit 
der Länge und den Themen 

des Fragebogens!


